

# 無錫與大灣區加速融合

## 2024年粵港澳大灣區異地探訪調研活動啟動

【香港商報訊】7月29日，由江蘇省無錫市委宣傳部、無錫市委統戰部、無錫市科技局指導，香港商報江蘇代表處、無錫市新聞工作者協會、無錫海外聯誼會共同主辦的「雙灣融合 向『新』而行」——2024年粵港澳大灣區異地探訪調研活動在深圳啟動。來自長三角及粵港澳大灣區20餘家主流媒體記者將走進大灣區四地，全面描繪無錫與粵港澳大灣區加速融合的精彩故事。啟動儀式上，香港商報與無錫日報簽署戰略合作框架協議，探討共建國際傳播中心。

### 搭建融通合作橋樑

香港商報常務副社長、執行總編輯藍岸致辭表示，無錫作為江蘇和長三角重要的經濟發展城市，不僅為國家發展貢獻了經濟成果，更積累下寶貴的精神財富。邁入新時代，無錫以更高站位，在落實國家戰略、融入區域發展、促進科技創新及產業升級等方面走在前列。作為中央駐港媒體，香港商報多年來積極發揮對外傳播優勢，創新報道內容、形式、傳播渠道，為粵港澳和長三角之間融通合作搭建橋樑。未來，香港商報將繼續發揮優勢，推動大灣區與長三角城市的深度融合。他希望媒體同仁們在此次活動中全面感受無錫城市創新活力，與大灣區產業創新雙向融合等成果，深度體會長三角—粵港澳區域合作前景，促進兩地融合發展，共同講好中國發展故事。

無錫市委宣傳部常務副部長、一級調研員、無錫市新聞工作者協會主席蔡文煜在致辭中表示，作為一座百年工商名城，無錫發展新質生產力具有深厚的現實基礎，而粵港澳大灣區以科技創新為指引、以產業升級為驅動力、以外貿出口為突破、以舊換新為助力、以金融活水為源頭，也正在不斷鍛造新質生產力，擊畫高質量發展藍圖。接軌粵港澳、融入大灣區，是無錫重要的戰略選擇，也必將進一步推動無錫現代產業群建設，把先進技術轉變為無錫高質量發展的新動能。他希望媒體朋友們用筆觸描繪無錫和粵港澳雙向奔



雙灣融合 向「新」而行——2024年粵港澳大灣區異地探訪調研活動。

赴，在科技創新、科研合作、人才交流等方面協同發力，打造科創融合生態圈的生動實踐；發掘無錫和粵港澳深度互聯、「雙灣交融」服務新發展格局的精彩故事；通過探訪調研互學互鑒，以「他山之石」開闊視野、拓展思路，助力無錫向產業鏈和創新高端進軍，更好發展新質生產力。

香港商報董事總經理戴傑與無錫日報報業集團（無錫日報社）黨委副書記、總編輯、副總裁、無錫市新聞工作者協會副主席江菊敏簽署香港商報與無錫日報戰略合作框架協議。雙方將開展長期宣傳合作，共同搭建無錫市與粵港澳大灣區及海外合作橋樑；適時邀請對方新聞協會、記者赴各自城市進行探風調研交流活動；深化兩地媒體智庫建設，探索共建國際傳播中心。

### 走進灣區高校和科企

當天，蔡文煜向探訪調研團授旗，探訪調研活動正式啟動。

「雙灣融合 向『新』而行」——2024年粵港澳大灣區異地探訪調研活動為期六天。香港商報、明報、香港經濟導報、澳門日報、南方日報、深圳特區報、珠海特區報等粵港澳大灣區主流媒體，新華日報、無錫日報、無錫廣電、奔流財經社等長三角媒體，共20家媒體的近30名記者將走進深圳、香港、澳門、珠海四地，探訪調研香港理工大學、香港科技大學等高校、科研院所，廣州億航智能技術有限公司、優艾智合機械人科技有限公司、珠海橫琴跨境說網絡科技有限公司等創新企業，前海深港青年夢工廠、香港科學園、香港數碼港等產業創新平台，無錫香港科創中心、無錫·橫琴粵澳創新中心等科創「飛地」，還將拜訪香港江蘇社團總會、澳門科技協會等社團組織。 杜林 宋環 華振

## 桂賀州姑婆山創建 國家級旅遊度假區

【香港商報訊】當前廣西賀州市創建姑婆山國家級旅遊度假區工作進入衝刺階段，記者了解到，今年以來，該市對照國家級旅遊度假區創建標準及細則，細化目標任務，按下了項目建設的「快進鍵」。創建以來，度假區已經打造景觀節點10個，完善通景道路3條，新建二級驛站2處，提升旅遊廁所3個，已經新建度假區巴士站點4處，正在不斷完善度假區沿途風景、交通及旅遊服務設施等。此外，度假區民宿、酒店產品全面提升改造。目前，三姐故事美宿已經提升改造完成，迎來了暑期旺季，每天基本都是滿房狀態。

近年來，度假區充分利用自身優勢，圍繞姑婆山旅遊度假區的「森林仙境，長壽溫泉」主題度假資源的特徵，積極豐富旅遊產品，開發形成「森林康養度假」「溫泉療養度假」兩大主題產品，不斷滿足遊客需求。同時，在度假區開展姑婆山廟會、杜鵑花節、帳篷節、萌寵狂歡節、納涼節等節慶活動，豐富文旅內容，提升旅遊參與感、體驗感。

唐琳 歐陽萍 李艷

## 十家銀行跟進 下調存款利率

【香港商報訊】據財聯社報道，在招商銀行、平安銀行率先跟進大行調整之後，興業銀行、中信銀行、渤海銀行、恆豐銀行、光大銀行、華夏銀行、浙商銀行、民生銀行、廣發銀行、浦發銀行10家股份行昨日集體下調了存款掛牌利率。整體來看，從整存整取定期存款掛牌利率方面來看，大部分股份行調整幅度與大行相同，1年期及以下存款下調10個基點，2年期、3年期、5年期下調20個基點。業內人士表示，存款利率下調有助於銀行降低負債端成本，緩解淨息差壓力，提高盈利能力，在監管層叫停「手工補息」等背景下，二季度銀行淨息差降幅或將明顯收窄，三季度淨息差仍有望保持基本穩定。

## 涓水湘潭縣花石鎮 柳樹灣決口完成合龍

【香港商報訊】綜合消息，受湘江支流涓水河水位上漲影響，7月28日至29日下午，湖南湘潭縣連續發生三處決口險情。在湘潭縣易俗河鎮郭家橋新塘村四新堤，決口長度目前約79米，省市縣各級調集力量開展群眾轉移和應急搶險工作。截至29日15時許，涓水湘潭縣花石鎮龍潭村柳樹灣決口已完成合龍，堤內積水已基本排完，涓水花石水文站已退出警戒水位。花石鎮龍潭村、和平村被水淹沒區域完成消險後，受影響群眾可返回家中。

在遼寧，目前已有17條河流出現明顯漲水過程。當地水利部門對調度水庫90座次，指導瀋陽、本溪等重點地區開展巡堤查險，組織各地搶排農田積水面積210多萬畝。針對鴨綠江出現的明顯漲水過程，截至昨日中午，遼寧丹東已轉移危險區域群眾1萬餘人。在吉林集安，強降雨引發泥石流、滑坡災害，當地緊急將危險區域群眾全部轉移。

### 高質量發展看湖南系列報道

## 一葉茶香飄四海

### 湖南城步苗族自治縣峒茶高質量發展紀實

7月28日，湖南省城步苗族自治縣儒林鎮白雲湖村茶農陳大義收到湖南白雲湖生態茶業股份有限公司的茶葉款8000元。「家裏種了12畝茶園，一年僅茶葉收入就有近萬元。」他自豪地說，過去靠打零工謀生，現在城步峒茶聞名世界，自家的茶葉價值翻番，成了致富的「金葉子」。

近年來，該縣充分利用獨特的自然生態資源，大力發展高山茶葉種植，按照「創品牌、拓市場、增效益」產業化發展思路，做大做強「城步峒茶」等品牌，有效帶動當地鄉村振興和群眾持續增收。

據了解，今年該縣茶葉產值預計可達1.2億元，將帶動全縣4600餘戶群眾持續增收。

該縣茶葉栽培歷史悠久、品種繁多，有甜茶、苦茶、元茶、峒茶、蟲茶等品種，其中峒茶內含物質豐富，氨基酸含量高達4.33%，茶多酚高達

43.95%，製茶品質接近或超出國內外頂級的大葉種茶。

該縣積極挖掘整理城步茶文化史料和申請商標註冊。「城步青錢柳茶」成為國家地理標誌保護產品，「城步蟲茶」「城步峒茶」註冊成為國家地理標誌證明商標。該縣茶葉產品多次參加全國各類展銷會、博覽會，「城步峒茶」紅茶系列產品在第十三屆中國世界功夫茶大賽紅茶中獲評「五星金獎」，在湖南第十二屆茶業博覽會「茶祖神農盃」名優茶評選中獲得金獎。「五峒」商標獲得馬德里國際商標註冊。自此，城步茶葉馳名中外，品牌效應日益凸顯。城步茶產品遠銷廣東、上海、江蘇等省份以及法國、日本、新加坡等國家，深受廣大消費者的青睞和好評。

李銀明 陽望春 陳科帆 羊小民

# 南寧片區：以制度創新推進金融開放

同，有效降低金融機構運行成本。創新推出「RCEP原產地證+區塊鏈融資」的跨境金融模式，實現關單線上數據與原產地證線下數據在銀行匯集，極大縮短了貿易背景真實性審核和放款周期，大幅提高資金周轉速度，真正將「紙黃金」變成了出口企業的「真金白銀」。

南寧片區管委會自貿創新發展局局長伍志慧介紹，截至目前，片區已累計形成200項制度創新成果，其中158項成果具有自治區以上首創性，首創率達79%。

### 依託優勢推動貿易通關便利化

記者了解到，五年來南寧片區依託南寧綜保區內兼有中國郵政東盟電子商務監管中心、中國—東盟（廣西）國際快件監管中心、南寧國際郵件互換局三項功能，打造了全國首個集國際郵件、跨境電商、國際快件監管於一體的「三合一」集約式監管新模式，實現多種業務同一場地作業、同一時間清關，流程環節大幅壓縮，實現海關監管通關服務「一站式」辦理，郵件和跨境電商日均通關能力由原來的50餘萬件增長到100餘萬件，日均查驗能力從400票提高到1000票以上，跨境電商出口通關

### 廣西自貿試驗區南寧片區綜合服務大廳。

### 南寧片區不斷推進金融創新。



時長大幅壓縮至1小時，該舉措獲海關總署創新備案。

此外，南寧片區還首創了出口跨境電商商品海關監管與鐵路安檢平行作業改革模式，將原先需要在南寧國際鐵路港實施的跨境電商混裝貨物安檢環節前置到南寧綜合保稅區跨境電商監管場所，縮短了



鐵路運輸境內流程處理時長約0.5天，為企業節省吊櫃費等費用至少600元/櫃。在全國糖業領域率先打造「互聯網+」全產業鏈集成創新模式，圍繞糖業生產模式、貿易模式和服務模式等領域構建糖業全產業鏈數字化平台，通過搭建訂單農業服務平台、現貨購銷平台、泛糖產融服務平台、智慧倉儲和物流平台等全面提升糖業智能化、規範化、科學化發展水平。

唐琳 蔣毅

## 5個院士合作項目發布 40個科創項目簽約

# 江蘇海安持續築優創生態 打造「近悅遠來、群英薈萃」夢想之城

7月27日，江蘇海安舉辦第十一屆「創新創業在海安」暨「兩院專家走進海安」主題活動。5名院士、近200名高校院所專家教授、多個國家級孵化器和投資客商參會，中國老齡健康促進工程海安中心、腦健康中減殘行動、海安市磁性材料協同創新基地等5個院士合作項目集中發布。

「科技革命和產業革命日新月異，不變的是海安持續築優創生態、打造「近悅遠來、群英薈萃」夢想之城的堅定信念。」海安市委書記譚真在以此數字人的方式致辭時說，衷心希望大家以此盛會為媒、與科創新城同行，暢談合作，共謀發展，充分挖掘產業強市的無限機遇，激蕩出澎湃的創新動能、碰撞出閃耀的合作火花，共赴一場「彼此成全、互相成就」的創新之約。

近年來，海安堅持「工業立市、產業強市」，着力

構建高端紡織、高端裝備、新材料、新能源、新一代信息技術五大產業集群，大力發展紡織絲綢、電工電氣、功能膜材料等十大產業鏈，是江蘇長江以北首個工業應稅銷售超兩千億元（人民幣，下同）的縣級城市，入選江蘇首批製造業高質量發展示範區建設地區、省民營經濟高質量發展示範縣（市）。

「自2014年以來，海安市連續舉辦「創新創業在海安」暨「兩院專家走進海安」主題活動，就是為產創融合結出更豐碩的成果而辦，也是為攜手共創合作共贏的美好未來而辦。」海安市市長趙男男介紹，去年活動以來，海安與中科院的過程工程研究所、半導體研究所、上海硅酸鹽研究所等成功合作重大項目11個，與上海交大、南京大學、東南大學、浙江大學、武漢大學等60多家高校院所實施合

作項目236個，累計支付產學研合作經費超1億元。

當前，海安堅持「樞紐海安、科創新城」戰略定位，主動融入「長江口產業創新協同區」建設，深入推進科技體制綜合改革，因地制宜發展新質生產力。

「集聚創新資源、增強平台載體是策應長江口產業創新協同區建設的「支撐點」。」趙男男介紹，海安擁有國家級開發區、省級高新區、省級濱海新區、省級商貿物流園區、省級糧食物流園區、中國和意大利國際合作園區各1家；與江蘇省產研院共建智能製造技術研究所海安分所、技術轉移轉化基地……在科技創新的有力支撐下，2023年海安實現地區生產總值1436億元、增長6%，在全國百強縣、全國工業百強縣（市）排行榜中分列第23位、第16位。

海安大力實施「海安英才」等人才工程，真金白銀支持人才創業和科技成果轉化，對海內外高層次人才給予個人（團隊）最高600萬元資助，重大頂尖人才項目，可一事一議，不設上限；對高校院所專家以「資金+項目+技術」方式入股創辦的科技型企業，最高獎勵200萬元；鼓勵原創性科研成果在海安轉化，最高獎勵100萬元；被認定為省級院士工作站、國家級博士後科研工作站、海外研發機構的最高獎勵50萬元；對圍繞海安市重點產業鏈布局建設的產業協同創新聯合體，給予最高50萬元運營補助。

會上，一批在科創領域做出貢獻的企業、優秀科技成果獎獲得者、海安市政府特殊津貼獲得者獲表彰，涵蓋人工智能、生物科技、新能源、新材料等領域的40個科創項目現場簽約。 趙振華 宋環